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Desfacerea de sârbii radicali. 
De I o a n R u s s u Ş i r î a n u . 

Intrarea sârbilor radicali în alianţa naţio
nalităţilor a fost chiar delà început un ba-
lastru. Ca membru şi secretar al comitetu
lui naţional substitut (comitetul ales la 1892 
eră în temniţa) şi ca unul dintre aranja
torii congresului naţional delà 1895, cu
nosc greutăţile ce ne făceau sârbii radicali. 
No esit deci a exprima convingerea, că prin 
ieşirea lor din alianţă, situaţia s'a ameliorat. 
Ca sârbii liberali, conduşi de înţeleptul Po-
lyt, bărbat politic în întreg înţelesul cuvân
tului, o s-o putem duce mai bine. De slo
vaci nu amintesc : ei delà început au fost 
devotaţi ş'au înţeles гозгаі alianţei delà 
1895. 

Deja înainte de congres, sârbii radicali 
erau să zădărnicească orice lucrare : nu 
roiau să stee alături cu fraţii lor liberali, 
pretinzând că numai ei reprezenta pe sârbi 
şi adevărata opinie publică sârbească. A 
fost un noroc că >Zastava« o dirigea Dr. 
Gavrilla, bärbat cult şi cu înţelegere. Chiar, 
aşa, au trebuit luni de zile şi multe aler
gături de alor noştri pela Neoplanta, pânăce 
sârbii radicali au consimţit să lucreze îm
preună cu cei liberali. 

La congres veniseră cu un program al 
lor şi dacă noi românii şi slovacii nu am 
fi fost concilianţi până la extrem, congresul 
se ţinea fără radicali, capabili a se uni cu 
sârbii guvernamentali cari fuseseră trimişi 
de guvern să spargă congresul. Ce frămân

tare apoi pânâ să se învoiască a primi ca 
prezident al congresului pe Dr. Polyt !... 
Părea că sunt stăpâniţi tot de resentimentul 
care-1 făcuse pe Dr. Iasa Tomici să stră
pungă cu pumnalul pe adversarul său coleg 
liberal delà »Branik«... 

Iar d'atunci încoaci n'au făcut nimic pen
tru realizarea unei singure idei din progra
mul alianţei naţionalităţilor. La alegerile din 
1905 au mers cu kossuthiştii şi pe singu
rul sârb (liberal) ce s'a ales, l-au combătut 
în chip sălbatic. După alegerile delà 1906, 
când ajung în dietă şi sârbi radicali, nu
mai graţie intervenţiei stăruitoare a româ
nilor şi slovacilor consimt să stea Ia sfat 
unde-i şi Polyt. Şi până ce Polyt, românii 
şi slovacii duc în parlament cea mai ener
gică luptă contra guvernului coaliţiei, acasă 
radicalii îşi fac mendrele cu fîşpanul kos-
suthist. 

Purtarea lor cu prilejul alegerii de pa
triarh a scos, în fine, în relief întreg felul 
lor de a fi, de a cugeta şi de a simţi. 

Şi bine să înţelegem : nu criticăm faptul 
că au ales patriarh o persoană pe care 
viaţa lor întreagă au combătut-o. Sab sala 
împrejurărilor au făcut şi alţii aşa. Scriito
rul acestor rânduri a dai şi el, cu amicii 
săi, votul pentru o persoană agreată de gu
vern. Eram însă minoritate atunci îa Sinod 
şi nimeni nu se îndoieşte că dacă puteam, 
alegeam pe Mangra, cum am făcut-o când 
am avut majoritate. 

Am ales însă pe Goldiş fără tergiversări 
cu guvernul şi comptând pe calităţile mo
rale ale candidatului şi alesului. Am trecut, 

de zece ani încoaci Drin multe alegeri (de 
episcopi şi mitropoliţi), procedate de fră
mântări violente. Niciodată, pe nici un mo
ment majoritatea unei corporaţiuni electo
rale (sinod ori congres) român n'a decăzut 
ca sârbii radicali ; să trateze cu guvernul şi 
să stabilească ori să primească nişte con-
diţiuni şi naive şi ruşinoase ! 

Cine le mai garantează adecă Sârbilor că 
sub Bogdanovici li-se vor lărgi dreptul au
tonom bisericesc? Dar Bogdanovici nainte 
de a fi ajuns prelat, a făcut servicii numai 
cauţei maghiare. Cred sârbii radicali că se 
va găsi guvern maghiar care să-I silească a 
se schimba şi sâ nu-i ceară maximul de 
serviciu — în interesul ungurilor? 

Şi mai naivă, dar totdeodată ruşinoasă, e 
condiţia să li-se pună la dispoziţie forţa bra-
chialâ pentru a executa hotărîri de ale con
gresului, dacă nu se poate altfel!... 

Ce s'a întâmplat adecă. Oamenii vechiului 
regim (Brancovici) n'au voit să pună la di
spoziţia comitetului ales de radicali nici ac
tele nici banii patriarhiei... Cine dintre radi
cali chiar este în stare a crede că acei func
ţionari au făcut de capul lor şi nu erau în
ţeleşi cu Bogdanovici şi indirect cu guver
nul?... Ei, atunci de ce se mai svârcolesc 
radicalii? O să pună Ia regaiă vr'odafà pe 
noul patriarh, care a fost impus de guvern ? 
Şi cine Ie garantează că ei vor fi pururea 
majoritate? Ce fel: să fie majoritatea popo
rului sârbesc atât de oarbă, în cât să meargă 
tot după astfel de conducători? 

Alianţa naţionalităţilor în nici un caz nu 
pierde debarasându-se de astfel de >tovarăşi«, 

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA.. 

I. Xeruda. 

Această excelentă doamnă Russ. 
Negustorul Iosif Welsch erà unul din comer-

sanţii cei mai de frunte din împrejurimi. En cred 
ei găseai în bolta lui tot ce i pe lume, de)a In
dia şi până la Africa, delà negrul de fildeş până 
la pulberea de aur. Iar bolta Ini care dedea în 
piaţa, erà plină întreaga zi. Di Welsch nu o pa
riséi niciodată, în afară de Dumineca serbărei 
naţionale, pentru slujba solemnă, care se ţinea 
la ef. Guy, şi la marile reviste, nnde azista garda 
naţională a Pragăi. Dl Iosif Welsch eră soldat 
In compania întâia de linie, secţia întâi, şi ocupă 
întotdeauna locul al treilea după locotenentul Ne-
dona. In bolta sa, ar fi servit însuşi bucuros pe 
cumpărători, cu toate că aveà doi băieţi şi doi 
ucenici; când nu serviă singur, atunci saluta, 
sclipea din ochi şi zâmbea la client. De altfel, 
dl Welsch râdea mereu, în prăvălie, pe stradă, 
în biserică, într'un cuvânt pretutindeni, iar z â n -
belol întipărindo-i-se în muşchi; feţei, îi eră cu 
neputinţă să se desbare de el. Eră un om bun, 
scurt gros, cn capul veşnic în mişcare, cu faţa 
mereu zâmbitoare, cum se zice. In boltă, el aveà 
o şapcă şi un şorţ de piele,- pe stradă îl vedeai 
cn o redingotă cn poală lucgă, de culoare vâ
nătă, cu nasturi auriţi, şi o pălărie înaltă în 
formă de modă veche. Eu îmi făcusem, o idee 
destul de caraghioasă despre dl Welsch. Cât a 
trăit n'am avut prilejul sâ-1 văd în casa iui, dar 
Îmi chinuiam închipuirea ca să mi-1 reprezint: 

îmi părea că văd pe dl Icsif Welsch stând la 
masa Ini, fără şapca, dar cu şorţul ; în faţă i o 
farfurie plină cu supă; el s'a rezimat cu coatele 
pe masă, iar mâna umblă purtând lingura delà 
farfurie la gura surizândă ; stă aşa nemişcat ca 
şi cum ar fi o statue de piatră; singură lingura 
se poartă între gură şi farfurie. O prostească în
chipuire, recunosc. 

într'o zi, în vremea când începe povestirea 
mea la 3 Main 184*, la ora patru după ameazi, 
dl Iosif Welsch părăsise lumea. El eră întins 
înir'on frumos cosciug, în etajul întâiu, deasupra 
prăvăliei ; erà îmbrăcat în uniforma lui frumoasă 
de revistă. Acoperişul coşciugului nu erà închis 
încă, şi se vedea dl Weisen, cu ochii închişi pă 
strând zâmbetul pe care-1 avusese întotdeauna. 

înmormântarea eră hotărâtă la ora 4. Dricul a-
şteaptă în piaţă în faţa casei, ca şi o companie 
de soldaţi cu muzica. 

Salonul erà plin de lume; cele mai de seamă 
personagii din cartier erau de faţă. Sa înţelege 
delà sine că p eotul paroh delà sf. Nicolae şi cu 
copilul care îl ajută la slujbă sosiră ceva mai 
târziu, ceea-ce nu lipsea niciodată când aveà de 
a face cu un parohian de oarecare greutate. O 
oarecare emoţie stăpânea asistenţa. Razele soare
lui pe asfinţite cădeau pe geamul cel mare şi se 
restrângeau, luminile mari de ceară aşezate în 
jurul catafalcului, ardeau in lumina aceasta cu o 
flacără gălbuie şi fumegândă; se simţia in toată 
odaia mirosul lor amestecat cu acela al vopselei 
proaspete pe care-1 răspândea cosciugul nou, şi 
cu aceea a talaşilor din cari se făcuse un pat în 
sicriu, pentru a etica într'însul pe mort. Liniştea 
stăpânea, asistenţii voibiau pe şoptite. Lacrimi 

de fel : dl Welsch nu lăsa în urmă nici o rudenie 
apropiată, iar rudeniile de departe zic întotdeauna: 
»De m'aş secătui măcar de plâns, tot nu l-aş înv à*. 

Atunci dna Russ întră. Ea erà văduva dlui 
Russ, hangiul Gradinei Micului Conte, unde ar
tileria dădea baluri măreţe. Deşi nu i arde ni-
mănuia de asta, voi dă totuşi câteva lămuriri 
asupra felului în care dna Russ ajunsese văduvă. 
Altădată fiecare regiment de tunari aveà o com
panie de bombardieri, compusă din gălăgioşi de 
talie mică rotunzi în spate. Compania asta părea 
a nu prea aveà la stomac pe dl Russ, iar pentru 
mica Iui nevastă toată afecţiunea, şi pentru dra
gostea aceasta ea bătuse fără îndoială sdravăn 
pe bărbat. Dna Russ aveà o pensiune ca văduvă 
şi nici un cop'l; trăia de unsprezece ani în a-
ceeaşi casă, în Târgul Zidarilor. De întreba cineva 
cum îşi petrece vremea femeea aceasta, i-se răs
pundea întotdeauna: » Merge la înmormântări*. 

Dna Russ zori deci spre luminări. Erà o fe
meie ca de vre-o cinzeci de ani, de statură mij
locie, şi înzestrată cu o fizonomie impunătoare. 
Purtă o cârpă de mătasă neagră, o căiţă neagră 
împodobită cu panglici de un verde desch s, care 
încadra bine faţa ei rotundă şi durdulie; aveà 
nişte ochi cenuşii cari se adâncau în faţa ei de 
evlavioasă. Ea se învioră, buzele I prinse a se 
mişca, lacrimi bogate curseră din ochii ei, şi oftă 
sgomotos. 

Se grăbi să-şi şteargă cu batista, ochii şi bu
zele, şi începu să caute Ia vecinele ei, în dreapta 
şi stânga. La stânga e à femeia pieptănătorului 
dnei Hirt; ea se rugà dintr'o carte, la dreapta 
erà o doamnă îmbrăcată bogat, pe care n 'o 
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căci de când ea există, radicalii sârbi na 
i-au adus nici o întărire ci au privit această 
alianţă drept o cetate de unde la momentul 
oportun să iasă a tergiversa cu guvernul. 
(In limba ostaşilor este un cuvânt mai aspru 
pentru numirea acestei acţiuni!) De aceea 
presa maghiară îşi prosteşte cititorii când 
trâmbiţă slăbirea alianţei naţionalităţilor, iar 
sârbii radicali îmbată şi ei cu apă rece când 
spun că numai aşa au putut mântui intere
sele bisericeşti. Din contra: corifeii lor au 
căutat să-şi asigure poziţii băneşti, iar neam 
şi biserică au lăsat In prada molohului şo-
vinist maghiar. 

Baronul de Aehrenthal Ia împăratul . M. 
Sa i-a acordat ieri la orele 10 a. m. o audienţa 
ministralai de externe, baronului de Aehrenthal. 

* 

Anexarea Bosnie i . Din Londra se anunţă, 
ca conform informaţiilor primite delà Viena de 
ziarul „Daily Express", cabinetul austro-ungar a 
făcut demersuri formale tn chestiunea anexării 
Bosniei pe lângă puterile europene. Chestiunea 
aceasta a format obiect de discuţie şi cu oca-
ziemea întrevederii delà Ischl, cand s'ar fi iscat 
unele controversii 

Ziarului „Times" i-se tslegrafiază din Peters
burg: Cabinetul de externe din Viena va fi au
torizat din partea delegaţiunilor, ca pentru men
ţinerea definitivă a provinciilor ocupate să iacă 
demersurile necesare. Prin sulevarea chestiunei 
teritoriilor ocupate sunt atinse defavorabil inte
resele Rusiei şi părerea cercurilor diplomatice 
de aici e, ca puterile să împiedice Austro-Ungaria 
de a sulevà chestiunea anexării. 

De altă parte presa engleză, nu mai puţin în-
grijatà, scrie cu multă aversiune despre inten-
ţiunile monarhiei noastre, cari periclitează inte
resele Angliei în Balcani. Ss afirmă în formă 
pozitivă că proclamarea anexării se cuprinde în 
mesajul de tron prin care se vor inaugura desba-
terile delegaţiunilor austro- ungare. 

Svonuri la fel se ventilează şi de către presa 
din Austria şi cea ungurească. Ziarul „Az Újság" 
descopere din sorginte iniţiată două puncte au

tentice diu „pactul" pe baza căruia guvernai 
actual a luat frânele, cari puncte limitând ches
tiunea sporirii contingentului militar aduc moti
va) anei imperioase necesităţi, ce va armă îa-
curând. Aceasta necesitate de a spori contingen
tul pare a rezulta din contemplarea complicaţiilor 
diplomatice ce prezintă perspectiva anexării Bos
niei. Aceste complicaţii vor servi de pretext când 
se va prezintă tn delegaţii proiectai despre spo
rirea contingentului armatei comune. 

* 

Autonomia bisericii catol ice . Prelaţii rom. 
catolici au ţinut ieri o conferinţă Ia palatul pri-
matelui Vaszary din Buda. Conferenţa a desbătut 
chestiunea autonomiei bisericei catolice şi che
stiunea congruei. Despre rezultatul consfătuirilor 
se publică următorul comunicat : Atât chestiunea 
autonomiei cât şi a congruei se va rezolvi încu-
rând definitiv. 

Alegerea delà Caransebeş. 
Poimâne, Duminecă, deputaţii sinodului 

de Caransebeş sunt chemaţi să aşeze un 
nou episcop în scaunul vacant de Caran
sebeş. 

Când prin moartea răposatului episcop 
Popea scaunul acesta devenise vacant, să 
crezuse, că s e va deschide o vie campanie 
electorală. S'a întâmplat tocmai contrarul. 
In loc de mişcare, tăcere, în loc de interes, 
o nepăsare generală. In numărul său de azi 
» Drapelul*, constatând aceasta, spune : »Ne 
înspământă apatia ce se observă pe întreaga 
linie a deputaţilor sinodali, chemaţi mâine-
poimâne să-şi dea votul. Numai prin coloa
nele publicaţiilor ce stau în serviciul guver
nului să strecoară câte-o vorbă, încolo pace. 
In loc de iniţiative conştiente, întâlneşti, 
unde priveşti, numai întrebări. Şi e curios 
că toate aceste întrebări se concentrează 
asupra unui singur punct: Cine este agreatul 
ori candidatul guvernului ? 

Par că delà început este exclus de a luă 
poliţie pentru vre-unul din candidaţi care 
nu este agreat guvernului, ori pentru care 

nu se întrepune de-adreptul guvernul prin 
agenţii săi din sânul nostru*. 

Iată deci care i situaţia la care am ajuns 
astăzi. Nimeni nu mai are curajul să-şi spuie 
părerea, nimeni nu mai îndrăzneşte si 
rupă tăcerea grea şi penibilă ce s'a aşezat 
ca un coşmar pe situaţia asta. Guvernul a 
ajuns să stăpânească atât de mult situaţia 
în Caransebeş, încât el impune tuturora tă
cerea, nelucrarea şi nepăsarea în care d 
singur poate vorbi şi lucra. 

Şi ne întrebăm cu teamă şi cu îngrijire: 
oare am ajuns noi atât de departe încât 
până şi elementele bune şi conştiente din 
dieceza Caransebeşului să lasă terorizate de 
guvern ? 

U n d e va conduce aceasta ? Iată ce spun 
în privinţa asta tot confraţii delà «Drape
lul*... îmi vin aminte vorbele unui călugăr 
de-ai noştri din cei mai buai ce-i avem. 

Erà după alegerea delà Arad, când vor
bind mai cu dinadinsul despre tristele ex
perienţe făcute la această alegere, mia zis 
Ie despărţire; 

— »Dacă nu vă sprijiniţi şi apăraţi pe 
călugării voştri, apoi să nu vă miraţi dacă 
mâine poimâne nu veţi mai aveà călugăr 
cinstit în biserica«. (NB. Monahul din che
stiune n'a fost direct interesat « la alegere 
— N o t a » Drapelului «). 

Suntem mulţămitori confraţilor delà Lu
goj pentrucă au împrospătat tocmai acuma 
aceste cuvinte rostite atunci de acel călu
găr. Ori-cine ar fi fost, cuvintele sale ex
primă un adevăr de care să pare că ele
mentul laic nu-şi dă seama înde ajuns. 

Căci dacă în lupta pentru scaunele epi-
scopeşti elementul laic să va lă^a terorizat 
de guvern, atunci de sigur totdeauna din
tre călugării noştri vor izbuti persoanele 
cele mai puţin apte intelectualiceşte şi mo
raliceşte să ocupe înaltele demnităţi ale bi
sericii noastre. Vor izbuti nu cei buni, cei 
cinstiţi, cei nepătaţi, ci acei cari primesc 
orice condiţiuni ale guvernului pentru aşi 
putea satisface ambiţiile de mărire şi stă
pânire. In felul acesta guvernul va isbuti 

cunoştea doamna Russ, căci dacă erà dinPraga, 
trebuie că locuia din cealaltă parte a apei ; ea 
îi adresă vorba, de sigur folosîndu-se de limba 
germană, căci cartierul, din punctul de vedere al 
naţionalităţii, eră în partea stângă a oraşului 
Praga. 

— Dumnezeu să-i dea liniştea vecinică, — zise 
dna Russ — râdea mereu ca şi cum n'ar fi tre
buit să moară niciodată. 

Şi zicând acestea, ea prinse din nou a-şi şterge 
lacrimile. 

— A venit, şi a plecat, şi şi-a lăsat agoniseala. 
Moartea vine ca un hoţ (bis). 

Doamna necunoscută nu răspunse. 
— într'o zi mă găseam la o înmormântare ji

dovească! — povestea*dna Russ pe şoptite; înv 
mormântările acelea nu sunt frumoase de fel. 
Toate oglinzile sunt acoperite cu un văl, ca să 
nu poţi vedea trupul. E mai bine ca să se poată 
vedea răposatul din toate părţile în cosciug. Asta 
trebue să coste v r e o doisprezece florini; o gră
madă de bani. O merita îndestul, un aşa de cum 
se cade om ; aş vrea să mai f<e aicia, râzând me
reu, după felul lui. Dar asta n'a împiedecat moartea; 
ea 1-a surprins asupra faptului uite-1: ai zice, 
că i încă în viată, nu-i aşa? 

— Eu n'am cunoscut pe dl Welsch — răs
punse doamna străină. 

— Nu l-ai cunoscut? Eu l-am cunoscut per
fect, când erà copil, — am cunoscut şi pe femeia 
Iui. Bunul Dumnezeu s'o ierte! Ii văd iarăşi când 
s'au căsătorit; ea a plâns în dimineaţa nuntii 
chiar. Auzi dta : să plângi numai decât într'o bună 
dimineaţă, când ai cunoscut pe un om de nouă 
ani. Asta i prostie, nu-i aşa? El o aşteptase de 
stulă vreme, nouă ani încheiaţi ? Asta-i mult, nu-ţi 
pare ? Ea eră tare frumoasă, tare drăguţă, se pri
cepea la menaj ca nici una alta; 1» târg s'ar fi 
tocmit o oră ca să facă să i se scadă o para, la 
spălat sfânţuiâ întotdeauna pe biata femeie pe 
care o aveà cu ziua, iar servitorii ei nu mâncau 
niciodată să se sature. Şi Welsch al el, dracul 
să-i poarte de grijă! Am avut două servitoare 
cari au stat şi la el, cunosc totul; ele n'aveau 
nici măcar o clipă de odihnă. O singură parte 
bună aveà el, că se temeà de nevastă, şi-i îngă
duia totul, ca să n u l certe. Şi apoi, ştii dta, ea 
era romanescă, voia să fie admirată de toată lu
mea, toată lumea să se ocupe de ea. Se plângea 
mereu că o bate bărbafu-său. De ar fi spânzu
rat-o, ori de-ar fi otrăvit o, ea ar fi fost foarte 
fericită, căci ar fi avut atunci cu ce să-şi atragă 
compătimirea lumii. 

Dna Russ caută din nou la vecina necunoscută, 
dar aceasta dispăruse. In toiul povestirii sale, dna 
Russ nu observase că doamna aceia se făcuse 

tot mai roşie, şi perise până a nu fl auzit totul. 
Doamna necunoscută mersese în odaia de alături 
să vorbească cu dl Uhmühl, un personagiu uscă
ţiv, rudă cu dl Welsch, şi funcţionar Ia contabi
litatea publică. 

Dna Russ contemplă din nou faţa defunctului, 
buzele i-se puseră iarăşi in mişcare, şl lacrimile 
îi curseră iarăşi. 

— Bietul om ! — zise ea cătră nevasta pieptă-
nătorului de lână, — are să-şi dea seama cătră 
Dumnezeu de tot c ea făcut, de tot. Nu erà toc
mai de treabă. Dar să nu mai vorbim de asta. 
Dacă s'ar fi căsătorit cu biata Toni, pe care a 
nenorocit-o... 

— Ah ! aşa, ai sosit călare pe o coadă de mă
tură, vrăjitoare bătrână ; — zise la spatele el un 
glas puternic şi aspru, în vreme ce o mână 
osoasă îi căzu pe umăr. Toată lumea se întoarse, 
şl se văzu dl Uhmühl drept în faţa văduvei Russ. 
El îşi întinse mâna în direcţiunea uşii, şi-i po
runci cu vocea Iui aspra şi iute: 

— Ieşi ! 
— Ce e? - întrebă din uşă un alt d. UhmühL 

Acela erà comisarul de poliţie al cartierului, un 
adevărat schelet, tot aşa de sfrijit ca şi fratele său. 

— Vrăjitoarea aia, s'a abătut p'aci să supere 
pe morţi. Are o limba care taie ca briciul — ci 
cârpeşte-i o palmă. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat en patere eleotrioă. 

Gerstenbrein Tamás esT-sa^iTÄ 
FikrltitU iraprii tia мгмгі, pult, tirilt, litotor iti.r din pietre de mor-
mint magazine м află In Kolozsvár, Perenoa Jőzaef ні II. 

Etloisvăr, D i z s w M L nr. 21, 
Filiale : Magyrâred, ЖактиЬеп, Déva ti Băaeatak. 
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oricând să-şi impuie bisericii oamenii săi 
şi găseşte larg deschisă poarta prin care 
va putea pătrunde în meterezele autono
miei noastre. 

Este deci datoria elementului lumean din 
sinul bisericii noastre ca el să nu admită 
presiunea guvernului în afacerile lăuntrice 
ide bisericii. Prin pasivitatea lor fatalistă 
ei vor admite ca guvernul să ajungă sin
gurul factor hotărâtor al alegerilor episco-
peşti, şi ei, cari ar trebui să fie adevăratul 
factor hotărâtor, vor fi reduşi la rolul unor 
simple păpuşi menite să îndeplinească vo
inţa guvernului. 

Iată deci de ce este vorba aici. Este 
voiba deoparte de-a feri viitoarea genera
ţie monahală de o îndrumare dezastroasă, 
de-o pildă demoralizatoare. Dacă nu vom 
izbuti să-i dăm o pildă bună vom ajunge 
acolo încât la noi călugăr va însemna un 
om fără conştiinţă, fără demnitate, un in
strument care aşteaptă mâna care să-1 ri 
dice şi să-1 stăpânească şi vom aveà drep
tul de-a vedea în fiecare călugăr un viitor 
trădător şi duşman al neamului nostru, a-
dîpostit după altarul autonomiei bisericeşti. 

De altă parte elementul. laic are datoria 
de a păzi cu scumpătate dreptul ce auto
nomia bisericească i-a hărăzit, dreptul su
veran de-a conduce destinele bisericii sale. 
El trebue să se rostească nu pentru acel 
ce vine de »sus«, nu pentru cel ce aduce 
delà guvern confirmarea calităţilor şi apti
tudinilor sale, ci pentru o persoană care 
şi-a dovedit întotdeauna neatârnarea sa 
mândră şi conştientă, nepăsătoare de even
tualităţile unei alegeri, trăind şi lucrând întot
deauna pentru binele şi interesul bisericii şi 
al neamului său. Mai mult decât ori când, 
biserica noastră are nevoie de oameni tari, 
de oameni cari prin calităţile lor intelec
tuale sunt o garanţie pentru buna condu
cere a afacerilor noastre iar prin calităţile 
lor morale ne vor feri de introducerea spi
ritului bizatin, de trădarea delà Xilokerkos. 

In ora asta supremă, amintim membrilor 
sinodului din Caransebeş pilda episcopului 
Sava Brancovici. 

— Aşa face la toate înmormântările, — să 
auzi din toate părţile. 

— A şi fácut scandal la cimitir. 
— Atunci ! afară ! şi cât mai repede, — co

mandă dl comisar, prinzând pe dna Russ de mână. 
Dna Russ se lăsă să fie târîiă plângând cu 
hohot. 

Ce scandal ! şi încă Ia o înmormântare aşa de 
frumoasă, — ziceau ceilalţi. 

— Tăcere, fii liniştită, — zise comisarul d-nei 
Russ, in tindă. 

Atunci sosi preotul şi cântăreţii ; el îi pofti sus. 
D-na Russ se căzni să spună ceva, dar dl comi
sar, neînduplecat, o ccnduse până în faţa casei; 
arunci chiemà un sergent de oraş şi-i zise : 

— Du pe dosmna acasă, ca să nu mai facă 
gălăgie la înmormântare. 

D na Russ se făcu roşie ca un bujor ; nu mai 
ştia unde se află. 

— Gălăgie! Ia o înmormântare aşa de fru
moasă —, se mai zicea în convoi, în piaţă. 

Fraţii Uhmühl erau, după cum se vede, oa
meni nesimţitori. Iar aceasta a fost împotriva 
d-nei Russ o răscr ală a întregului cartier, o răscoală 
universală, dacă mă pot exprimă aşa. 

A doua zi, d n a Russ fît citată înaintea comi
sarului de poliţie din strada Podului. 

Şi afacerea ei merse repede. Vara se judeca 
cu ferestrele deschise, aşa că toată uliţa auzià ce 
se petrece. Ea tremură din toate încheieturile, 
căci atunci poliţia nu aveà ca principiu să şi în 
bttnzească aspra ei funcţiune. Adeseori vedeai 
pe trotuar pe arpistul losif, un revoluţionar bine 
cunoscut în cartier. Eram copii mici, şi când 
unul din noi ne apropiam de losif, el râdea bat-
jocuritor, arătă cu degetul cel gros sala de co-

A lor este libertatea, al lor este dreptul 
de-a alege, a lor este şi răspunderea pen
tru viitorul diece^ii şi al bisericii. Nădăj
duim deci că si vor face datoria bărbăleste 
şi româneşte precum o cere conştiinţa lor 
şi binele bisericii noastre. 

Situaţia politică. 
Reforma electorală şi partidele. 

Sârbii radicali. 
>Zastava* organul sârbilor radicali tra

tează într'un primarticol chestiunea reformei 
electorale şi arată, că proiectul ministrului 
Andrássy nu mulţumeşte pe sârbii radicali. 
Ei doresc ca votarea să se facâ după liste 
şi cer şi reprezentarea minorităţilor în par
lament. Deputaţii lor vor prezintă în con
formitate, cu ocaziunea discuţiei reformei 
electorale în cameră, modificări în acest 
sens. 

Precauţii. 
» Siebenbürgisch-Deutsches Tagblatt« orga

nul guvernamental al saşilor din Sibiiu salută 
votul plural contemplat în proiectul desvălit 
de »Nepszava«, precizând că atât din punct 
de vedere teoretic cât, şi din punctul de 
vedere special al saşilor acest proiect e sa
lutar. 

Partidele ungureşti . 
Ziua de ieri n'a adus aproape nimic nou. 

Cluburile au fost liniştite, — siagur clubul 
partidului constituţional a fost aseară mai 
cercetat. Constituţionalii spun că ministrul 
Andrássy e satisfăcut de ecoul ce-a stâr
nit proiectul său în opinia publică ungu
rească. 

S'a început şi pelerinajul la ministrul 
Kossuth. Ministrul a primit întâiul grup de 
30 de deputaţi kossuthişti ieri nainte de 
ameazi. Consfătuirea s'a început la orele 
zece şi a durat vre-o două ore. A fost — 
după cum scriu ziarele ungureşi — de ca
racter pur informativ (?). Li s'au făcut cu
noscute datele statistice pe cari se înteme-

recţiune, şi zicea: »Ei bat!« Eu cred că nu se 
petrece nimic necuviincios, în sala aceasta pe 
care losif ni o arată cu degetul cel gros. 

In aceasta-şi sală apăru, în ziua de 4 Mai 184* 
d na Russ, cu cârpa de mătasă neagră şi cu 
căiţa cu panglici verzi, înaintea asprului comisar 
de poliţie. 

Eră prăpădită, căută în pământ, nu răspundea. 
Dupăce dl comisar şi-a mântuit discursul ame 
ninţător, mai adaose vorbele acestea: »D-ta în
ţelegi bine, ţi este interzis să mai iei parte de 
aci înainte la înmormântări. Acuma peţi să pleci< ; 
ea plecă. Comisarul ar fi făcut tot aşa de bine 
când i a r fi interzis de a muri vre-o dată, cât de 
bine a făcut el acum când i a poruncit să nu 
mai umble la îngropăciuni. 

După ce ea eşi pe uşa tribunalului, comisarul 
se întoarse spre un mic funcţionar şl-i zise râ
zând: 

— Uite o zăpăcită de tot. Astai un adevărat 
fierăstrău; taie tot ce-i pui in cale. 

— Ar trebui s'o folosiască la serviciul de în
mormântare ai surdo-muţilor, — zise micul func
ţionar. 

Ei se puseră pe râs ; vorbele acestea îi înve
seliră. 

D n a Russ multă vreme nu şi putu găsi echi
librul ; în cele din urmă totuşi, ea avù o inspi
raţie. 

Sunt v r e o şase luni acum de când şi-a închiriat 
casa şi şi-a luat ca chirie un apartament Ia ba
riera Ougezder. Toate convoimile trec pe sub 
ferestrile ei. Şi de îndată ce d-na Russ observă 
vre-unul, iese în uşă, şi plânge în regulă. 

Tradusă d e : C. Cioflec: 

fazê. reforma electorală. Deputaţii au arătat 
nedumeriri, cu privire la unele date, cari nu 
sunt favorabile nici pentru unguri şi nici 
pentru alegătorii kossuthişti. Li s'a mai de
stăinuit apoi, că nu se va schimba confi
guraţia de până acum a comitatelor. La 
aceasta revelaţie nedumeririle s'au risipit ca 
prin minune, căci n'au rost nedumeririle 
când mandatele sunt salvate. 

Delà f ra ţ i . 
O schimbare însemnată tn publici

stica Bucovinei. Părintele Atanasie Ger
man publică în » Apărarea Naţională < urmă
torul anunţ : 

„Luceafărul Bucovinei" se va numi revista po
porală, care va apare delà 1 Ianuarie 1909 înainte 
ca organ al societăţii pentru cultura poporului 
— cu aceeaş numire. Comitetul „Luceafărului 
Bucovinei" s'a întrunit anume zilele trecute şi a 
decis să edeie delà 1 Ianuarie o revistă poporală, 
rămânând ca modalităţile acestei edări să se sta
bilească mai târziu de nn comitet special, care 
are să decidă zilele acestea, ce fel de format, 
de câte ori pe lună şi cu ce preţ va a-
pare numita revistă. După cât ni-se pare, re
vista va apare în broşuri ca cele ale actualei 
„Deşteptări" sau a „Buciumului" câmpuiungean 
sau a „Neamului Românesc" din Văleni şi anu
me odată m fiecare săptămână. Despre conţinu
tul ei putem spune de pe acuma cu siguranţă, 
că va trata chestinni economice şi naţionala de 
orice natură, apte de a deştepta masele poporu
lui la o nonă viaţă economică si Ia nouă şi po-
ternice sentimente de solidaritate naţională, fe
rind a se principialmente de-a atinge orice che
stiuni politice de natură a asmuţă pe frate in 
contra fratelui. Deci politica militantă, îndeosebi 
pol tica de partid, va fi absolut esclusâ din ca
drele revistei poporale „Luceafărul Bucovinei" 
şi numai politica mare şi onestă a neamului no
stru întreg, ca partid încăerat la lupta pe viaţă 
şi moarte cn naţiile duşmane, va fi consideratei 
consecvent urmărită, că doară doară ne va suc
cede în fine să ne vedem cu toţii organiza i şi 
pnşi în linii hotărîte de apărare în contra celor 
porniţi ia asalt asupra noastră. Numai aşa o po
litică este permis a duce în massele poporului 
nostrn şi sperăm, că atât unii cât şi alţii vom 
înţelege în fine, că mult am păcătuit faţă cu a-
cest popor şi e timpul să recunoaştem odată că 
cn mijloace demagogice nu edificăm, ci risipim. 

Un timp mai favorabil pentru apariţia unei 
reviste poporale sănătoase ca acuma, când diferin-
ţele politice dintre cele două partide litigante în
cep a dispărea, nu crëd să se mai ivească, cu 
atât mai mult, că există malta speranţă, ca să 
dispară toate foile politice, ce Ie avem, făcând 
loc unei singure gazete politice scrisă pentru 
inteligenţă, iar pentru popor ar rămânea să scrie 
numai revista poporală „Luceafărul Bucovinei". 
In serviciul acesteia îndemnăm să între toţi oa
menii noştri de bine, cari ştia scrie în limba po
porală. Ca redactori stabili ai „Luceafărului Bo
en vin ei" este ales dl George Tofan şi cel сѳ 
snbseamnâ această notiţă. Atanasie German. 

Din România* 
A. S. R. Principele Ferdinand; dl general 

Averescu, ministru de răsboiu precum şi şeful 
marelui stat major, vor pleca la Târgovişte Du
minecă 21 c , pentrn a armări timp de 3 zile 
mişcările diviziei mobilizate. 

* 
înmormântarea Iul C. Poro lneanu . Ieri 

la orele trei s'a săvârşit înmormântarea rămăşi
ţelor pământeşti ale mult regretatului C. Poroi-
neanu, fost deputat al colegiului III de Romanaţi. 

Din partea guvernului au luat parte la această 
ceremonie fanebră d-nii Emil Costinesca şi Torna 
Stelian. 

Două coroane mari şi de oraţiile def-inctalui 
erau portale de ţăranii din Romanaţi. 

* 
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O serbare. Societate „Junimea" din corn. A-
fomaţi-Ilfov a dat tn seara zilei de 31 August, o 
mare serbare populara In acea comună, serbare 
care a avut un frumos succes. 

Rechizlţla automobi le lor . In urma mobili
zării diviziei l i la dl Emil Petrescu, prefectul po
litiei, capitalei, a procedat la rechlziţia automobi
lelor cerute de ministerul de răsboiu. 

Alegerea a fost făcută prin tragerea la sorţi. 
Persoanele ieşite la această tragere la sorţi, dnii 

Prager, Mandy şi Semo Haiberstadt, s'au gră
bit să pună la dispoziţia préfecture! maşinele. 

Dl I. Cămărăşescu, secretarul general al »Auto
mobil-Clubului «, s'a prezintat de asemenea ofe
rind automobilul dsale, fără ca să fi fost reche-
ziţ onat. Prefectura i-a exprimat viile sale mulţu
miri. 

Un singur proprietar de automobil a căutat să 
se sustragă delà datoriile ce le are cătră patrie. 
EI a scos o ріеьа a maşinei, făcând o astfel im
proprie întrebuinţării. Faptul fiind arătat de me
canicul automobilului, dl prefect al poliţiei va 
dresă actele pentru darea în judecată a proprie
tarului, conform legii. 

Un ofiţer j a p o n e z la Bucureşti . Mercuri 
a sosit în Bucureşti locotenentul jjponez din ar
mata geniului Masatake, pentru a vizita diferitele 
noastre instituţiunl militare. 

D-sa a vizitat Joi dimineaţa pirotechnia, bata
lionul 2 de pioneri, batalionul de căi ferate şi 
secţia de aerostatică. După amiazi a vizitat arse
nalul, şcoalele de artilerie şi geniu şi institutul 
geografic al armatei. 

Azi dimineaţă, 19 Septemvrie, a vizitat bata
lionul 5 de pioneri de cetate. Seara va părăsi ca
pitala. 

Dl căpitan Lucian Trantomir, şef de b iu roua l 
budgetului din ministerul de răsboiu, a fost în
sărcinat cu conducerea locotenentului Masatake. 

Circulaţia cătră Rusia Ministerul de interne 
a trimis o circulară prefecturilor prin care le 
arată că trecerea călătorilor spre Rusia este li
beră prin toate punctele de frontieră, precum şi 
pentru podari. 

Când ei se vor reîntoarce, nu vor aveà drep
tul să între în ţară decât prin punctele déjà sta
bilite. 

De asemenea s'a dat ordin ca şefii de trenuri 
să strângă paşapoartele tuturor călătorilor cari 
vin din Rusia, pentru a le da comisarilor de 
gări, şi să le înainteze poliţiilor din localităţile 
unde acei călători se stabilesc. Această măsură 
este luată pentru a se puteà din vreme face vi
zita medicală ta domiciliul celor ce vin din lo
calităţile infectate de holeră. 

Din străinătate. 
Tinerii turci şi incidentele cu Bul

garii. Comitetul junilor turci doreşte ca 
cele două incidente bulgare se fie regulate 
în mod amical; declară însă că prestigiul 
turcesc şi tratatul din Berlin nu trebue 
să fie atinse. 

* 
Î n t r e v e d e r e a d e l à D e s i o . O notă a >Agen

ţiei Stefanie spune că vizita pe care dnul Iswol-
sky a făcut-o ministru lui Tittoni şi care a fost pre
cedată de un schimb amical de idei, a avut un 
caracter de cordialitate care, delà raporturile per
sonale între cei doi miniştri, a avut resunet a-
supra raporturilor politice ale celor două ţări re
prezentate printr'ânşii. 

Această întâlnire a venit să confirme ceeace a 
rezultat din celelalte întrevederi ale dnilor Iswol-

Toate damele se facideal de frumoase 
prin efectul ban al 

CREMEI MAKOI - IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ä d i s p a r ă r o ş a ţ a f e ţ e i , 
piatruile, petele de ficat şi toate necurăţeniile pielei. 

sky şl Tittoni cu ceilalţi oameni de stat asupra 
chestiunii orientale, asupra unei situaţiuni din îm
părăţia otomană şi asupra celorlalte chestiuni Ia 
ordinea zilei. 

Din convorbirile acestor doi miniştri raportu
rile dintre Rusia şi Italia ies mai intime decât 
erau de multă vreme deoarece a rezultat o per
fectă identitate de vederi asupra intereselor spe
ciale ale celor două ţări, cari s'au lămurit în per 
fecta armonie dintre dânşii şi cu intenţiunile cele 
mai favorabile pentru pacea statelor. 

Pdn aceste întrevederi pacinice se va puteà 
exersa o influenţă de concordie asupra desvol-
tării situaţiunii internaţionale. 

Dnii Tittoni, Isw )lsky şi Murawiew au primit 
la orele 3 pe ziarişti. Dnul lswolsky a exprimat 
în italieneşte recunoştinţa sa pentru primirea ce 
i-s'a făcut şi a amintit cei câţiva ani petrecuţi în 
Italia şi despre cari păstrează o amintire plăcută. 

In urmă a adăogat : 
»Este momentul de a face mai întinse rapor

turile italo ruse*. 
Tittoni a exprimat că in această dorinţă de 

pace guvernele vor aveà asocierea presei. Zia
ristul Giordano a mulţumit în numele colegilor 
săi. Miniştrii s'au îitreţinut in urmă în mod 
cordial cu ziariştii cari au părăsit vila la orele 
3.15. 

* 
Italia şi nota f r anco - span lo i ă . Nota Italiei, 

dată în ziua de 28 Septemvrie, cu privire la nota 
franco-spaniolă în chestiunea marocană, a fost 
remisă însărcinaţilor de afaceri ai Franţei şi Spaniei. 

Guvernul italian se asociază intru toate cu gu
vernele francez şi spaniol, este de părere însă că 
ar fi bine să se ţină compt într'o oarecare măsură 
şi de interesul comun al tuturor puterilor, inclu
siv Franţa şi Spania, şi de a se uşura pe viitor 
sarcina noului sultan avându-se în vedere difi
cultăţile cari ii vor stă în cale, dată fiind situa-
ţiunea internă a Marocului, pentru îndeplinirea 
imediată a datoriilor sale. 

* 
Conflictul turco bulgar. Poarta este decisă 

să inziste asupra negocierilor dintre cele două 
guverne cu privire la calea ferată orientală şi să 
se opue la negocierile Bulgariei cu compania, 
care nu este decât arendară acestei căi ferate. 

Comitetul junilor turci doreşte ca cele două 
incidente bulgare să fie regulate în mod amical, 
însă declară că prestigiul turcesc şi tratatul de 
Berlin nu trebuit să fie atinse. 

Agenţia Reuter telegrafiază că guvernul englez 
a incunoştiinţat Bulgaria că este de părere că 
continuarea ocupării drumului de fier oriental nu 
se poate justifica. 

Anglia nu numai că protestează împotriva fap
tului că Bulgaria a luat în stăpânire căile ferate 
turceşti din Rumelia răsăriteană, dar are grij a a-i 
spune că nu se va mărgini la protestări plato
nice, ci va şti ce să facă spre a căpăta şi ascul
tare. 

Consiliul de miniştri al Bulgariei ar fi hotărît 
să nu se mulţumească numai cu controlarea li
niilor, ci vrea neapărat să le cumpere. Turcia 
opreşte pe companie de a întră în negocieri. Dar 
Germania şi Austro-Ungaria par a se fi înţeles 
cu aducerea conflictului înaintea conferinţei delà 
Haga şi a sprijini dorinţa Bulgariei de a răscum
păra liniile. 

Ca răspuns la mobilizarea armatei bulgare, 
Turcia deşi are armată foarte multă grămădită 
la hotarele Bulgariei, ar fi poruncit şi ea mobi
lizarea. 

Pe de altă parte Germania, Austro-Ungaria şi 
Italia, ba chiar şi Rusia n'ar fi având încredere 
că tinerii turci vor fi în stare a ţine în frâu iz
bucnirea şovinismului turcesc. Isvolski şi Aeh-
renthal ar fi căzut la înţelegere şi în această 
privinţă. 

Starea se încurcă şi mai mult fiindcă generalii 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a 
c u r a t ă , f r a g e d ă , c a t i f e l a t a s i fină! 
De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă fa(a e grasă sau uscată. 

Se capătă numai la însuşi fabricantul i 

KUDAR LAJOS ^ B f t A S T Î 

Marinov şi Ţoncef, fost preşedinte al comitetului 
macedonean au cerat cetăţenilor să facă pretu
tindeni, şi la sate, cluburi cari să ceară procla
marea neatârnării. 

In legătură cu aceasta e activitatea comitetului 
central al organizaţiunei interne macedonene. 
Circulara secretă a acestuia cătră organizaţiile dia 
Macedonia au căzut în manile turcilor, cari l-i 
publicat. Organizaţia nu e mulţumită, fiindcă 
turcii tineri nu vor să auză de autonomia Mace
doniei. 

* 
Rezultatul bombardare! oraşului Taebrls. 

Bombardarea oraşului Taebris care a durat trei iile 
fără rezultat, a probat slăbiciunea şi neaptitadioei 
expediţianii compusă din oameni neexeraaţi. Am
bele partide au cerut intervenţiunea consulului 
rus. In oraş lipseşte pâinea aprovisionarea dia 
împrejurimi fiind oprită de către Aina Danlch. 

Sosirea perechii regale spa
niole la Budapesta. 

Budapesta a avut ieri una din rarele sale 
sărbători în al căror cadru se află suvera
nul nostru. Măgulită de onoarea îndoită ce 
i-se face de a găzdui pe capul nostru în
coronat şi părechea regală a Spaniei, capi
tala ungurească a desfăşurat pompa îmbel
şugată şi darnică pe care totdeauna carac
terul unguresc o iubeşte atât de mult când 
este vorba de a orbi şi de a captiva pe 
străini. 

Frumoasele bulevarduri cu înşiruirea lor 
lungă de palate pompoase şi pretenţioase 
s'au îavieşmântat într'o minunată haină de 
flori, de ghirlande şi de steaguri. Delà gara 
de vest peste bulevardul Theresienring, An* 
drássystrasse, Badgasse şi peste vechiul pod 
suspendat (Kettenbrücke) duce o cale de 
flori şi drapeluri. 

La orele 3 precis trenul regal a întrat tn 
gara de vest. Muzica militară a intonat imnul 
spaniol şi imnul »Gott erhalte< pe care 
imensul public a dovedit că ştie să-1 ascate 
cu răbdare şi tăcere. 

La coborârea regelui Alfonso din tren, M. 
Sa a îmbrăţişat şi sărutat de două ori pe 
tînărul rege al Spaniei, care îmbrăcat în uni
formă de general de infanterie austriacă 
aveà vioiciunea şi veselia unui om în bună 
dispoziţie. Regina îmbrăcată într'o haină de 
mătasă albastră, erà veselă şi zîrnbitoare. 
M. Sa a prezintat regelui Spaniei pe dem
nitarii militari şi civili. Ieşind pe stradă 
mulţimea enormă a primit pe suverani cu 
entuziaste urale. Convoiul a fost deschis de 
trăsurile prefectului de poliţie, a primarului 
şi a ajutorului de primar. Zece gardişti că
lări urmează în latul străzii. Urmează tră
surile împărăteşti trase de câte patra cai 
albi, mari şi falnici. 

Regina u admirată pentru frumseţa ei de 
femeie tînără şi strălucitoare. Publicul e en
tuziasmat de graţia cu care zimbeşte. In 
fruraseţea podoabelor, în fâlfâirea multico
loră a steagurilor să stabileşte un curent de 
simpatie între public şi tînăra suverană. 
Trotoarul din două părţi tivit de câte un 
rând de gardişti şl de soldaţi. 

Astfel cortejol lang ajunge la palatul Îm
părătesc din Buda. 

= 1 borcan de cremA Ideal l cor. =-

Pudra Ideal 1 cor. Săpun Ideal 9 4 Ш. 

Comandele prin postă se satisfac repede si ponctuai 
Prtpiratili miditali i i inimici ia fast primiitt ta unuiţi i Ы-

giiDiii internaţionali dia 1871 iu medalia di a u , ca in te t di autii 
fraatul ţ i tu diploma de distincţia. 
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Seara a fost U D splendid bal la car te . 
Silile castelului păreau ferice de f rumuseţe , 
è bogăţie şi strălucire. M M . L L . a u luat 
parte la balul care a întrunit cea mai aleasă 
societate a monarhiei întregi. 

N O U T Ă Ţ I . 
{ A R A D , 2 Octomvrie n. 1008. 

- Sănătatea M. Sale regelui Carol. 
2iarele din Bucureşti anun ţ ă că ieri dl mi
nistru de răsboi, generalul Averescu a fost 
primit la Sinaia de regele Carol şi a lucrat 
Împreună cu regele. O dovadă deci cât de 
cefondate au fost ştirile ziarelor j idoveşt i 
despre noua îmbolnăvire a M. Sale. 

- La proces. Mâine se va desbate 
wi proces de presă al ziarului nostru la 
turtea cu juraţi din Oradea-mare. Redacto
rul nostru dl Sever Bocu este citat în faţa 
curţii pentru » Calvarul* de acum un an şi 
pentru un articol scris de dl Ioan Slavici. 
Acuza e cu atât mai caraghioasă cu cât 
pentru » Calvarul « e ridicată după expirarea 
termenului de prescripţie după apariţia ar
ticolului. 

Apărătorul nos t ru va fi dl Dr . Aure l 
lazar. 

- Un m e s e r i a ş r o m â n , c a r e t r e b u e Imi
tat. Dl Teodor Popovici, pantofar (Arad) a ho
ţit să deà 3 % din venitul său brut încassat 
<kla elevii seminarului din Arad pentru fondul 
teului românesc din Brad. Astăzi a depus la 
aninistraţia noastră suma de 72 de fileri cu a-
ceasta destinaţie. Pilda harnicului meseriaş ms-
тій â nu fie numai lăudată, dar şl imitată. 

- O s â n d i r e a u c u i z i a r i s t c roa t . Tribuna
lul din Agram a condamnat pe ziaristul croit 
Vratslav Wilder redactor la »Pokret« la 14 zile 
închisoare înăspiită prin posturi pentru că a ata
cat pe prefectul Gavanici. Curtea de casaţie a 
redus osânda la 7 zile închisoare fără post. 

- Păţania m a g h i a r i z a t u l u i . Iată c e a păţtt 
un biet de şvab patriot. Cu preţul destul de 
ше de-o coroană îşi cumpărase numele ungu
resc de Kisfaludy în locul vechiului său nume 
Thierjung. întrebat fiind de ce a ales acest nume, 
a răspuns pentru că-i numele unui poet ungur. 
>Atunci mai bine te numeai Tinódy care încă a 
lost un poet ungur şi cel puţin semăna şi cu 
numele tău cel vechiu* i-a spus un prieten. De 
atunci bietul şvab nu mai are linişte în sat, căci 
1oP îi zic Tinódy care derivă dela tinó cuvânt 
unguresc care înseamnă viţel. 

- Regina Angl ie i ş l m o d a . Alexandra, re
gina Angliei îşi întrebuinţează In chip binefăcă
tor inrâurinţa ce o are asupra modei. S'a hotărît 
ca de aci înainte să nu poarte nici corset nici 
ghete strimte şi ca hotărîrea ei trup să se facă, 
adat ordin să i se transforme garderoba aşa, ca 
hainele să le poată purtă şi fără corset. Hotărî
rea reginei a stârnit nespusă jale In lumea femei
lor de elită din Londra, deoarece soţiile lorzilor 
englezi şi ale miliardarilor americani sau obişnuit 
d facă un lux excesiv în îmbrăcăminte. Dacă 
regina Angliei va îmbrăca toalete simple, vor fi 
si ele nevoite să se prezinte la curte In confor
mitate cu gustul reginei, purtând toalete heliotrop 
xroite la fel. 

- Gimnaziu în G u r a - H o m o r ú i u l . In Gura-
ttomoralui se deschide cu ziua de 30 Septem
vrie 1908 un gimnaziu real. Ţărănimea din îm
prejurime şi din Ioc — scrie > Apărarea Naţională « 
- s i se silească a trimite băieţii încolo, căci 
neamul lui Israil va predomina de sigur şi In 
acest gimnaziu. 

— Un comite t filial la Lugoj . Scrie „Dra
pelul ": — Primim ştirea îmbneuràtoare, că con
sfătuirile începute încă Marţi în 2 2 Septemvrie 
a. c. la iniţiativa d-Ini Dr. George Dobrin ca 
membru de comitet a Societăţii pentra fond de 
teatru, cu scopul de a Înfiinţa în Lugoj un co
mitet filial al acestei Societăţi, se vor continua 
astăzi, Joi In 1 Octomvrie a. c , la 6 ore seara 
în Casina română din loc. De astădată vor con
veni tot numai bărbaţi din generaţia mai tinără. 
S'a luat Insă deja în conbinaţie ca la una din 
consfătuirile mai de-aproape să fie şi damele In
vitate. Tinerimea şi pe calea aceasta e poftită să 
ia parte Ia consfătnirea de astă seară în nnmăr 
cât mai mare. 

— Inspecţ ie şcolară. Din Salonic se anunţă, 
că dl N. Baţaria, harnicul inspector al şcoaielor 
române din vilaetul Salonic şi Scopia, s'a dus 
să inspecteze şcoala din Porci şl să dea Româ
nilor instrucţiuni cu privire la alegerile electorale, 
cari vor începe în curând. 

— Necro log . Cu inima adânc sdruncinată şi 
cu sufletul plin de durere, fac prin aceasta tutu • 
ror rudeniilor şi amicilor de cunoscut că iubitul 
şi scumpul nostru, fiu, frate, nepot şi văr George 
Maos Miliői, oficiant denumit la societatea va
poarelor de stat, după lungi şi grele suferinţe 
şi-a dat nobilul său suflet Joi în 24 Ia 6 ore 
seara, în manile Creatorului, în etate de 23 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct, s'au 
aşezat spre veşnica odihnă, Sâmbătă în 26 Sept. 
în cimitirul gr. or. rom. din loc. Fi-ei ţărâna 
uşoară, şi memoria în veci neuitată. Bozovici, la 
27 Septemvrie 1908. — Floarea Milloî, ca mamă. 
Dimitrie Milloi ca frate, Iancu Pirtea ca bunic, 
Elisabeta Pirtea ca bunică, Iosif Pirtea ca unchi, 
Paulina Pirtea, ca mătuşe. ManoiI Pirtea ca văr, 
Mariana Pirtea ca verlşoară. 

— Tols to i în româneşte . DI Duşan Mako-
vlcki, medicul curant a lui Tolstoi, comunică unui 
corespondent al ziarului >Besarabska Jiztu că 
primul dar primit dela celebrul scriitor rus cu 
ocazia iubileului său a fost o colecţie de tradu
ceri în româneşte a operilor sale. Traducerea e 
datorită dlui Ianovsky din Chişinău. 

— Mersul ho lere i la Petersburg. In cursul 
ultimelor 24 de ore până la prânz au fost 222 
de noui cazuri şi 98 de decese de holeră. Nu
mărul bolnavilor este de 1833. 

— D. Meunier, deputat in parlamentul francez, 
însoţit de secretarul său dnul Breuillot, e aştep
tat zilele acestea la Bucureşti. 

D. Meunier a fost însărcinat de guvernul fran
cez să studieze diferitele organizaţiuni poiţ iene-
şti din toate ţările Europei, in scopul unei noui 
organizări a poliţiei parisiene. 

— Din a le şahişt i lor . Acuma a fost lopta 
de şah între cei doi şahişti mai însemnaţi din 
lame: Lasker şi Tarrasch, lupta din care a ieşit 
biruitor cel dintâiu. 

Câţiva ani în urmă tot Lasker avea să se lupte 
cu Steinitz şi апшпѳ Ia Londra. Ga o zi doaă 
înainte de-a pleca la Londra, la întrecere, fiind la 
clubul şahiştilor, i-вѳ înfăţişează an domn bă
trân şi foarte onorabil la mutră. Acesta cere să 
joace ca Lasker, dar acesta să se lipsească de 
damă, iar jocnl să fie pe o calie de ţigări extra 
fine, pe care o adusese ca el. 

Lasker câştigă şi luă cutia. 
Dapăce s'a întors dela Londra biruitor, dă iar 

peste onorabilul de mai sas, iată dialogul din
tre ei : 

Ei, cam ţi-au plăcut ţigările ? 
— Bune de tot, răspunde Lasker, de na le a-

veam na câştigam. 
— Da? îmi pare bine. 
— Da, închee Lasker, le-a famat Steinitz. 

— G r o z a v e Inundaţii în India. Puternice 
ploi aa prioinait în ultimele 36 de ore Ia Reide-
rabad şi la Dekan inandaţiuni pustiitoare. Flu
viul Musi a crescut ca mai mulţi metri târând 
mai malte podari. Mii de case aa fost târâte de 
potopul apelor. Este un mare număr de victime. 

— Orbii şi s u r d o m u ţ i i g imnast ic i . La un 
concurs de gimnastică dela Vatican au fos două 
numere foarte aplaudate : o echipă de orbi a exe
cutat exe citii după comandă, prin vocea unui 

măiestru, iar altă echipă, de surdo-muţi coman
daţi prin gesturi. 

— Un I n c e n d i a c u r i o s în felul Iui а avut 
loc zilele trecute la Paris pe str. Richet. Un tre
cător care îşi aprinsese ţigareta îşi aruncă chi
britul în stradă. In momentul acela o flacără mare 
cuprinse strada pe o distanţă de câţiva metrii pă
traţi. Ce se întâmplase? Pe stradă se găsea o 
băltoacă de benzină scursă din rezervorul unui 
automobil. Din fericire Insă focul a fost stins cu 
uşurinţă. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a „Reuniunei în

văţătorilor români delà şcoalele confesionale gr.-
or. din dieceza Caransebeşului se convoacă pe 
Duminecă şi Luni, 5 / 1 8 şi 6/19 Octomvrie 1908 
la Caransebeş, ca armătoral program .-

Şedinţa I. Duminecă în 5I18 Oetomvrie înainte 
de ameazi: 

1. La 8 V, ore liturgia împreună ca chemarea 
Duhului sfânt. 

2. La 1 0 ore parastas în biserica S. Ioan pen
tru fericiţii episcopi Ioan Popasu şi Nicolae 
Popea. 

3. La 11 ore deschiderea adunării. 
4. Prezentarea rapoartelor şi a altor exibite 

incurse. 
5. Alegerea comisiunilor. 
6. Şedinţa festivă a centinarului fericitul ai epi

scop Ioan Popasu. 

Ş e d i n ţ a II. Luni în 6\ig Octomvrie, înainte 
de ameazi : 

7. La 9 ore prelegere liberă, ce o va ţine 
membrul Reuniunei Dr. Valeria Branisce despre 
„învăţământul gramatical pe bază sintactică". 

8. Disensiuni asupra prelegerii d-lui Dr. Vale
ria Branisce, împreunate ca premii din partea 
membrului fondator Dr. Cornelia Jarca. 

9 Referadele comisiunilor. 
10. Defigerea locului pentra proxima adunare 

generală. 
11. Propuneri incurse ca 8 zile înainte de 

adunare. 
12. Alegerea funcţionarilor şi a comitetului 

Reuniunei. 
13. închiderea adunării. 

Bocşa-montană, în 8 |21 Septemvrie 1908. Ioan 
Marcu m. p., prezidentul reuniunei. Petru Banda 
m. p. notar prim. 

Б о о п о т і ѳ . 
Convenţ ia comerc ia lă cu Austria. In con

siliul de miniştri care s'a ţinut zilele trecute la 
Viena s'a întocmit instrucţiunile pentra delegaţii 
cari vor trata convenţia comercială dintre Austro-
Ungaria şi România. 

„Neues Wiener Tageblatt" publica aa articol 
în privinţa acestui tratat de comerţ. Intre altele, 
iată ce spune ziarul vienez : 

„Pe cale diplomatică s'au şi înlăturat unele 
chestiuni prealabile. 

Se aşteaptă ca în câteva şedinţe, deosebirile 
să fie înlăturate' . 

Dapăce arată că delegaţii austrieci ca şi cei 
români aa primit instrucţiuni dela guvernele res
pective în sensal vederilor ce urmează a apăra, 
ziarul vienez rezumă tratatul existent ca Româ
nia. Apoi descrie situaţiunea de astăzi: 

„...Ca toată legea de încurajare a industriei, 
nomai acele indostrii aa pătat merge în Româ
nia, pe cari împrejurările fireşti le-au impoe, cam 
e de pildă industria petroleolui, exploatările fo
restiere şi rafineriile de spirt, adică numai acele 
industrii cari ar fi progresat în România şi fără 
de o lege pentra protejarea industriei — în vreme 
ce rezultatele industriei susţinute In mod artificial 
sunt ca total neînsemnate. 

„Co toate acestea, In tratativele cari încep, e 
de prevăzut că reprezentanţii români vor susţine 
tarifat vamal proteguitor. Se va întâmpla ca şi 
ca Serbia, delegaţii români vor cere înlăturarea 
convenfiunilor veterinare care împiedică exportul. 
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de vite. Tratativele se vor duce pe baza adœitereî 
exportului vitelor tăiate. Deoarece în ultimii ani, 
exportai vitelor româneşti s'a amenajat în vederea 
exportului cărcei, e de aşteptat că pe baza a-
ceasta se va reuşi să se ajungă la o înţelegere". 

Budapesta, 2 Octomvrie 1908. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ şi )nm. : 

Qrăn pe Oct, 1908 (100 klg.) 22 98 23 — 
Săcară pe Oct 1868 18-70 
Cucuruz pe Mato 14-70 14-72 
Ovăs pe Oct 15 90- 15 92 

Preţul cerealelor după 
Orâu nou 

100 klg. a fost următorul i 

De Tisa 22 K. 80-- 2 3 K. 60 fii 
Din comitatul Aibei — 22 > 60--23 40 
De Pesta 22 6 0 --23 > 40 » 

Binătenesc 22 > 8 0 --23 » 60 3 
De Bacica 22 > 8 0 --23 Э 60 J 
Săcară 18 7 5 - -18 > 90 2 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 7 5 - -15 > 90 J 

> de cvalitatea 11. 15 » 40--15 » 65 
O v i s de > I. 16 > 5 0 --16 80 I 

» > > II. 16 » 10--16 » 40 J 
Cucuruz vechiu 16 8 0 --17 — » 

» nou — » » — 

Concert, petreceri. 
Programul reprezintaţiei teatrale din Sebeş ce 

i-am primit la redacţie nu se poate publica fiind 
tipărit în tipografie strEnă. 

Felurimi. 
Maşină n o u ă d e sbur&t. H. Dill vorbeşte in 

„Die Luftflotte" despre o maşină de sbnrat ce ar 
fi născocit un ofiţer rus, inginerul Ostsehewski-
Krouglik. Ar fi putând ridica grentăţi de 5 ori 
mai mari decât aeroplanele şi s'ar fi mişcând cu 
iuţeală de 320 de klm. pe ceas, Maşina ar fi a-
vftsd aripi cu vergele de cositor în loc de pene 
şi aripele s'ar fi rotind (ca la insecte). Rnsul zice 
că helicele cheitoiesc prea mnlt?. putere şi că nu 
se folosesc de principiile pe caii e bazat sboral 
paserilor. Ar fi nn model eu aripi de câte 7» de 
m. p . care ar fi ridicând 65 de kigr. 

El crede că nu are nevoe de motor şi că omni 
va putea sbura numai prin ajutorai muşchilor, 
săi. Ba mai zice că maşina lui pusă la catargul 
unei corăbii i a r da iuţeală de 240 klm. pe ceas. 

Credem că asemenea luernri nu se discută. 

BIBLIOGRAFIE. 
I. Russu-Şirianu: Iobăgia (Vol. I) până la finea 
secolului XV. Pag. 408. Arad 1908. Tipogr. Die

cezană gr. or. rom. Preţul 3 cor. 

IX. 
(Sfârşit). 

împrejurările în cari a ajuns şi a rămas ţara 
ungurească la moartea Iui Sigismund, sunt de-
eolătoare. Nnmai tactului urmaşului său; Albert 
de Habsburg şi priceperii lui de a aprecia oa
menii, dar şi norocul ţării, că a ajuns la supra
faţă nn fecior de chinez român, Ioan Corvin Hu
nyadi, nn geniu şi ca general şi ca organizator, 
aveà Ungaria să-şi mulţumească perzistenţa sa 
asigurată... încă nn veac şi jumătate, până să 
ajungă a străinei pe vârfurile turnurilor cetăţii 
Buda, — semilnna. 

Ce eră de făcut, faţă cu sguduirile îndurate de 
ţară şi fată cu lipsa de siguranţă a ei faţă de 
puhoiul turcesc ? 

I. Corvin — conosent în legende snb numele 
de lancu Sibianu (Szibinyányi Jank) este încredin

ţat ca apărarea graniţei, având ca fortificaţii ce
tăţile dunărene: Orşova, Szörény, Miháld şi Gö
rény. 

Tara are nevoe de armată, se impune dar o 
dare excepţională de 100 denari, de fiecare poartă 
de iobag, punându-se la contribuţie şi iobagii de 
pe moşiile regeşti. De nobilime nici Corvin nu 
a îndrăznit sâ se atingă, nobilimea a rămas scu
tită de plătirea zeciuielii (decret, din 1439), sub 
cuvânt, că bander iile nobilimii formează grosul 
armatei. 

După moartea curândă a lui Albert, urmează 
la tron Ulászló (Wladislav) al Bohemiei, care 
recunoscând în Corvin „zidul neînvins" în faţa 
turcilor, li lasă rolul de „beliduce" al ţării. 

Sub Wladislav s'a acordat iobagilor dreptul de 
hberă mutare (1444), dacă au plătit ce au dato
rat, dar totodată se întăresc „toate drepturile, li
bertăţile şi bunele (!) obiceiuri ale Ungariei ;" 
„Bula de aur" o întăreşte din nou, cu abrogarea 
articolului (XXXI) prin care nobililor li-se dă 
dreptul de insurecţinne. 

Murind regele în lupta nefastă delà Varna 
(1444), ce erà de făcut ? 

Un singur om erà în ţară, asupra căruia s'au 
îndreptat toate privirile, „Ioan Huniadé, cu ne-
tntrecuta-i vitejie, cu voinţa lui de fier şi un simţ 
de datorie pentru ţară, de cari zadarnic cântai 
la ceilalţi magnaţi". 

Astfel ajunge Hunyadi guvernatorul ţării. 
Dl Russu susţine, că acest mare eron şi bărbat 

de stat aveà o „deosebită solicitudine pentru ro
mâni" şi anume, pa următoarele motive : „Celor 
din districtul Jupani (Snpan) le întăreşte vechile 
drepturi şi i scuteşte de orice dare" ; apoi a acor
dat „diferite privilegii şi uzurări cnezatelor", „se 
revenea întrucâtva la vechea stare de lucruri din 
secolul trecut (!) când românii din Bihor aveau 
cnezi proprii", - „chiar în procese de mare în
semnătate au să FIE judecaţi de jnzi şi jnraţi 
proprii" (în Feneş). 

Noi suntem aci de părerea, că „popularitatea 
şi trecerea foarte mare, pe care o avea la toate 
neamurile din patrie" este o dovadă, că „era un 
om bun şi drept", — un om providenţial, sin-
gnră persoană vrednică de încrederea tutnror şi 
do care se legau şi a t â r n a toate speranţele ţării. 

Patern fi mândri de acest strămoş, dnpă viţă ; 
dar după părerea noastră el a favorizat nu în 
general pe români, ci a distins in special pe lup
tătorii din graniţa delà Dnnăre, cari s'an distins 
în luptele şi răsboaiele ca tnreii, pentra... а se 
pierde pentru neamul românesc. 

Dnpă biruinţa strălucită delà Belgrad Ioan Hu
niadé moare ; iar rege al Ungariei e ales fiiul 
său, Matei, poate cel mai mare rege ce a avut 
Ungaria, căci ia curtea lui era ştiinţă, artă, bi
bliotecă, oameni de ştiinţă istorici, iar el însuşi, 
a fost omul dreptăţii : 

„A murit regele Matei, a pierit dreptatea"... 
Ttnar de 17 ani, ajnns pe tron el ştie să se 

validiteze faţă cu oligarhii prea îndrăzneţi. Pe 
unchiul său propriu, îl 3nth.de în cetatea Siriei 
(Világos). 

Mateiu (Mátyás király) face conscrierea sesiu
nilor jobagiale, pentru a constata câţi soldaţi 
sunt datori să-i dea proprietarii (pentru 20 iobagi, 
an soldat călare). 

Pentru paza ce taţilor rămân castelanii ; iar 
concentrarea soldaţilor o fac autorităţile comita-
tense. 

Nobilii şi stegarii cari nu-şi trimit banderille 
(cum au făcut snb Sigismund, Albert şi Vladis-
lav), vor fi amendaţi cu sama îndoită a cheituelii 
regelui pentru organizarea banderiilor, pentru 
care se pune poprire pe averea nobiliară. 

Nobilii vin înarmaţi la dieta convocată la Se-
ghediu (1469) şi cer reducerea drepturilor ioba
gilor. 

Tinărul rege strâmtorat şi de vremurile tulbu
rate de răsboi şi mai ales de orgolioşii oligarhi 
— acei oligarhi, veşnicii oligarhi, suspendă pen
tra an an, libertatea de a se mata a iobagilor. 

Regele are greutăţi şi lupte până şi ea con
spiratori, ca sdrobirea de rebeliuni, totuşi eit» 
preocupat de lărgirea hotarelor ţărilor sale. şt 
cântă să facă dreptate tnturora, având In faţă pe 
feudali, faţă cu cari sau triumfează, sau cedead, 
— după condiţii şi împrejurări. 

A fost vorba numai de ambiţia de a lărgi ho
tarele ţării ori este la mijloc o canză pan'acta 
nelămurită istoriceşte, în expediţia lai Matei con
tra lui Stefan cel SJânt şi Mare Voevod al Mol
dovei? Acea expediţie, din care marele noitn 
rege a scăpat cu fuga şi rănit şi în care, poate, 
îşi va fi adna aminte de păţania lui Carol Ro
bert, cu munteanul...? 

Părerea pe care îndrăzneşte să o lanseze scrii
torul acestor şire e că, de signr, regele Ungarie 
a plecat în Moldova şi a »Jons la Baia, pentrm 
pedepsi pe întemeietorul unei episcopii „sebu-
matice" (a Vadulni) pentru „fraţii", consângeni 
moldovenilor, oropsiţi în Ardeal, atnnei, câni 
vuia totul în ţara lui Matei, de propaganda, pa-
pistăşească... 

La anul 1840 reînoieşte nn articol de legeli 
folosul iobagilor, anume: nobilimea tatregèi 
comiiat este datoare să ia arma împotriva feu
dalului mare-pr oprietar, care se opune măsurat 
luate de fişpani pentru ocrotirea iobagilor. 

El organizează, justiţia şi administraţia ţarii, 
producând un real progres, în starea poporalii 
çi а ţării în genera! ; el menţine privilegiul щ 
niei pe viaţă, prin ce întăreşte mica nobilime, 
faţă cu oligarhia. 

„In afacerile de importanţă ale statului-zice 
Andrássy — cere sfatul supuşilor, îi place liber
tatea cuvântului. Când însă vede, că na se poate 
încnnjnrà, nn stă Ia îndoială, ci Matei loveştect 
braţ de fier în oligarhii desmăţaţi". 

După o perioadă glorioasă, ilustrată de UD 
Matiaş-Crai, era natural să urmeze o perioadl 
de decadenţă, cu atât mai ales, că oligarhii scă
pând de braţul de fier al Ini Matei, isrăşi Îşi fit 
treburile, dnpă pofta inimii. 

Burgio, delf gatul papal raportează Sanctităţii 
Sale, că în Ungaria, dnpă moartea lui Matei şp
riţul de jertfă şi respectul pentru legi a disţiti 
şi domnesc interesele personale şi de partid, aţa, 
că, nimic nu poate opri prăbuşirea statului. 

Snb domnia lui Wladislav II (Dobse László) 
dispare „validitatea veşnică a legilor" decretaţi 
la 1486 de regele Matei. 

Marele proprietar aveà dreptnl să pretindă за; 

mele datorate şi astfel făceau iluzorie libertatea 
metării iobagilor. 

„Ceeace — scrie Acsády — însemnează, deţî 
nn în principiu, dar in practică, legarea de 
a iobagului. 

Autoinoxicaţia sufletească a nobilimei şi deca
denţa provocată şi prodnsă de dansă a adus re
voluţia lui Dosa şi ulterior catastrofa delà Mo
hács. 

Oare, peste veacnri nu se reîncarnează spiritul 
oligarhiei acesteia, distrogătoare ? 

Am ajnns la încheerea acestui stadiu, prii 
care am cântat să dăm într'un resnmat concen
tric cuprinsul cărţii d-lui Ioan Russu-Şirianu, pu
blicate snb titlul indicat in fruntea acestor şire, 

Şi am insistat, in cadrele expunerilor noastre, 
pe de-o parte, din interesul pentrn desfăşurarea 
istorică a vieţii noastre iobâgeşti, în mijlocul si 
în legătură cu evenimentele istorice ale patriei 
noastre, — pe de altă parte, pentrn lucrări de 
asemenea natnrâ, mnlt trebuincioase şi foarte 
rare la noi. Din Ocini 

Poşta Administraţiei. 
A. Rizor, Timişoara. Abonamentul dv. ѳ plătit 

până la 15 A a gest 1908. Abonenţii trimişi Inel 
n'au plătit iar unul a şi refnzat. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
Editor proprietar G e o r g e Nichln. 

Maşini de cusut, biciclete, motoare, maşini ' 
de scris, maşini agricole şi gramofoane, la 

se pot procura 
cu plătire în rate F A L K I M R E 

N N Mare atelier mechanic de reparaturi. 
Montare de sonerii electrice şi reparare. Atelier de reparat maşini de scris şi decusut, biciclete şi motoarâ. 

Cn stimă A n d r e i F a i k , K o l o z s v á r , ş i ' n str. Deăk Ferencz nr. 30 . 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNEA SUMARA 
A C T I V 1908. 

6 Septembre. 13 Septembre. 
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89912251 Réserva metalică Aar . . 
37300000 „ Trate Aar . . . 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Roman şi Străin . . . . 
*) Impr. contra ef. publice . . . 

„ » » я ni cont curent 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ » » amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Admiuistraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu 
Gompturi curinţi 
Copmturi de valori 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiuue 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Gompturi curinţi 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Deposite de retras 
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'Ă MINERALĂ P H Ö N I X 
D I N B U Z I f l S I 

PENTRU BOALELE DE R I N I C H I Şl B Ă Ş I C A ÎN PRIVINŢA 
EFECTULUI 

Î N T R E C E T O A T E A P E L E . 

La gust e plăcută, puţin acrie, nu e feruminoasă şi abundează tn accid carbonic. 
Apă de masă neobişnuit de r ă c o r i t o a r e . 
întrebuinţată pentru cură de beut, pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie şi de secreţiune s'a dovedit de 
— - • — un efect eminent — = 
= — = PROSPECTE trimite gratuit admistraţia izvorului : 
Direcţiunea staţiune! balneare Muschong — în Buziáe. 
Depozit general: STAUDT MIKLÓS. Arad. Boross-Bénitèr 22. Telefon Nr. 654. 

S e p o a t e căpăta la t o a t e prăvăli i le d e co lon ia l e . 
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Premiat c u pr ime le 16 prcmî i în anii 1 9 0 2 , 1 9 0 3 şi 1 9 0 4 

Kállai Lajos 
B U D A P E S T , V I . GyAp uteza 2 8 . 

ШЯГ Motoarele lui de benzină şi 
treerătoarele cu locomobil de benzină 

au fost distinse la toate expoziţiile cn medalie de aur. 
F i e c a r e î n i n t e r e s u l p r o p r i u , dacă cere pret-curent şi explicări despre aceste treerătoare 
cu motor de benzină recunoscute în toată ţara d e c e l e ш а і b u n e > precum şi despre alte maşini agricole. 

şggT Fabrica de motoare a lui Kállai Lajos, în anul acesta a fost 
din nou decorată cu medalie de aur de stat 

Caut 

cn praxă bună 
aplicare momentană pe lângă condiţiuni fa
vorabile. Reflectanţii să se adreseze la sub
scrisul. 

Dr. Aurel Lazar, adv. 
Oradea-mare. 

In і̂Ъіігг (Nagyszeben). 

O piesă e numai cu 40 de cor. 
încălzeşte în 8 / 4 de oră 

150 de litrii de apă, pen
tru care consumă ca com

bustibil numai 10 fileri de cărbuni de lemn. 
O vană de neîncălzit numai 24 cor. 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

C o m a n d e l e s e eftuesc imediat şi s e trimit 
cn rambursa. 

Gustav Síuchlich 
sse 17. HERMANSTADT. Saggasse 15 

E Z E Y D E Z S O , 
ORADEA-MARE, str. Szent János nr. 320 

eiasornioar 
de turnuri. 

Am onoare a atrage atenţiunea on. publie asupra ateli
erului meii deoiasornice de turnuri unde se fabrică cia
sornice excelente al căror meohanism a fost premiat la 
mai multe expoziţii, cu roatele principale făcute din metal 
roşu, cu fuse separate mobile, cari înlesnesc tragerea 
ciasornioului şi sârma care ţine greutăţile e din fer ţtn-
cnit provăzat eu suluri de fer şi cu şuruburi cari regn» 
lează pendula. Mă angajez a araugea ciasornice de t u n 
gata, pe lângă garanţie şi responzabilitate, despre mer
gerea exată a ciasorntcelor garantez. 

Economiseşte multă 

obosea lă , t imp ş i l emne 
fiecare ménagera care spa lă rufele cu 

pravul de săpun i. i 

r pentru spălat 
arătat de mine, şi rufele se fac curate şi a l b e 
ca zăpada . La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 
Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte la 

Stefan Knezevits , T e m e s i á r 
Fabrik. Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 



P a g » • T R I B U N A * Nr. 209. 

Ш PubitiicVicz ЪнЦхЩ* 
comerciant de articole medicale, chemice şi parfumurî, V J | 
Kolozsvár, Deák-Ferencz nr. 8. ]^j№pK 

R c c o m a n d A în p r e s u r i l e c e l e m;ii ief t ine : 

Esenţe de rom şi lichenii cu prescripţii űe pregătire. 
_ = Văpsel i mirositoare 
Parfumuri, pudre, s ă p u n u r i din ţară şi str. 
O-azete pentru instrumente de manicurare şi parfumuri. 

e í P e í r o l - C h i n a i 
Ш1е№ c e ' m a l * ^ u n m ' J ' o c c o n t r a mătre- T T T 

Т т ^ ţei a căderi i părului şi cărunţlr i i . 

i 
Joan P. Popidan, 

m ă s a r d e edifici i , m o b i l e şi bi l l iarde în Sibiiu, 

Se recomandă în atenţiunea onor. public din loc şi 
din provincie. Face tot felul de edificii şi mobile de şcolă, 
prăvăli şi biurouri, montează cafenele şi restaurante. 

Mai ales atrag atenţia on. proprietari de cafenele şi 
şi restaurante asupra ate
lierului meu de biliarde, 
unde le săvârşesc pe 
lângă preţurile cele mai 
moderate şi garanţie. 

Ш 

IVIa.g-a.zic3 do articlii pentru biserici si preoţi. 
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G e o r g e І а п с о ѵ і с і 
ARAD, 2 sz. FORRAY UTCA 

IPrincipivi : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

A d u c la c u n o ş t i n ţ a p. st. p u b l i c că în 
prăvăl ia m e a s p o t v e d e a următori i ar
ticlii d e curând sos i ţ i : 

C u m p ă r ă r i nu sunt o b l i g a t e . 

Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flaneturi de 
halaturi de lână şi de erme-

lin, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze ia 

modă, asortiment bogat. 

Albituri femeieşti gata, pânză 
de aţă şi pamut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă. şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
de culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

MICHAIL MANCHEN 
vărsătoriu de cam pane (clopote) 

de construcţia cea mai n o u ă cu sul sucitor 
în S i g h i ş o a r a (Sch'ássburg-Segesvár) 

:: :: P I A Ţ A D E S U S N R . 1 6 8 . :: 

Firma aceasta ex i s tă dein anul 1822 şi sft bucurii de nn renume bun; sä 
recomandă deci tuturor comunelor bisericeşti pentru 

a ufern şi repara clopote 
de toată mărimea cn coroane de stejar ori fer legat; face şi scanne de 
clopote din fer bătut pentru unul sau mai multe clopote cn preţHrile cele 
mai convenabile. Comandele să efectueze şi in depărtare. Clopote mal m ci 
sunt totdeauna gata. — — — Solvirea preţului să primeşte «I în raţ ie . 
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Telefon 149. r = m Telefon 149. 
Telegram adr. : Lász loczk l , hentes. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public că în 

fabrica noastră I cămătari 

ч 
1 Vi 

v e c h e c i e « l e a n i 

am in t rodus ins ta laţ ie e lectr ică conform recerin-
ţelor m o d e r n e şi a m instalat maşinile cele mai nouă 
şi mai mode rne cu cari pregătim în cea mai mare 
cură ţenie tot felul de a r t i c o l e d e c ă m ă t ă r i e 

precum : Ş U П C ă 
( jambon), S lăn ină 
f i n ă (Kaiserfleisch) 
cu aiu c â r n a f i şi 
alte cămătării . Pri
mim şi executăm 
punclua l comenzi, 
a tâ t loco cât şi în 
provincie. — Tot la 
f abri ca a sta se găseşte 
ş> s l ă n i n ă a lbă şi 
a f u m a t ă precum 
si u n t u r ă î le 
casă) t o p i t ă . 

Cu stimă 

Fraţii íászloczHi * olozsvár 
Mátyás király-tér 23. 

F a b r i c a : i n s t r a d a . K á d á r n r . ~ . 
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TIPOGRAFIA GEORGE NiCHIN, ARAD 1908. 
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